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UNIDAD DIDACTICA 3:
POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

* Las numeraciones indicadas entre paginas se refieren a las paginas del libro de matematicas aplicadas a
las ciencias sociales I, de primero de bachillerato de la editorial Anaya, Andalucia, cuyos autores son J.
Colera, R. Garcia y M.J.Oliveira
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

| Operay simplifica:
a) (2x2-3)(x+ D —(x+2)Bx-1)

o[ (20

) (2x+3P-—3x(x+1)

V2

A2y 3+ D —(x+2DBx—D=2x3 +2x2 _3x 3 _(Bxl_x+6x-2) =
=223 + 222 = A — 3 — 5.:.“} +x—0Ox+ 2=

=2y —x?2 By -1

Ax—1 ‘)2 N |Il 2y + 1 '\]2 _ Oxf— O+ 1 N 4x2 + dx + 1 _
z ) T3, 3 9

_ 8la?—5dx + 9+ 1602 + 160 + 4 _ 97x% —38x + 13

(53] (

36 306

) (2x+3P2 —3x(x+ D =4x? + 12¢v+ 9 - 32 — 3w =x2 + Ox + 9
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2 cCalcula el cociente y €l resto en cada una de las sigunientes divisiones:
a) (x* —4x? +12x - 9) : (x% = 2x + 3)
b)(Bad—5x2+T7x=3):(x%2-1)

A)(Bxt—x?2_1):(3x-3x—4)
a) at —dxZ+ 12x -9 x2 _ 2x+ 3

—xt + 203 — 32 a4+ 2x -3

_ 7 E
2x3 — Fx? + 12x -9

4

n ? - . .
—2x7 + 4 —  Ox Cociente = x° + 2x— 3

32+ Gx -9 Resto = ()

30— Gx+9

()

b) 3x% —Sx2+ Tx -3 x? — 1
— 33 + 3w 3x -5
Sx? + 10x -3 Cociente = 3x — 5
52 -5 Resto = 10x — 8
10w — 8
c) 3ot — a2 -1 Fx? —3x— 4
—3xt + 33 + 42 A+ x+ 2
30 + 3o -1
—i.xﬁ + _’j.rz + 4o Cociente = x2 + x + 2
Gx? + da— 1 Resto = 10x + 7
—6x* + Ox + 8
1 + 7
3  Halla el cociente y el resto en cada caso:
A —2x3+5x—1):(x=2)
b) (x* + a2 = 20x) : (x + 2)
c(x*—81):(x+3)
a) 1 -2 0 5 -1 Cociente: x3 + 5
2 2 { 0 10 Resto: 9
1 ] { 5 o
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b) 1 0 1 20 0 Cociente: x° — 2% + 5x — 30
-2 -2 4 =10 60 Resto: G0
1 —2 5 =30 Gl
C) 1 0 0 0 =51 Cociente: a3 — 3x% + 9x — 27
-3 -3 9 =27 81 Resto: ()
1 -3 9 =27 0

Aplica la regla de Ruffini para calcular P(-2) y P(5), siendo

P(x)=x%—3x2+5x-7.

1 0 =3 5 —7
2 2 4 -2 6 P(=2) = —13
1 -2 1 3 —13
1 0 =3 5 -7
5 5 25 110 575 P(5) =508
1 5 22 115 568

Descompon en factores los siguientes polinomios y di cuiles son sus raices:

a)xd_x2+9x_9

b) x% + x2-20

c)ad+xi_5x-5 d) x*-81
a) 1 -1 9 -9
1 1 0 9
1 0 9 0
WAt + 9 —9=(x—1D*+9) — Raices: x=1
b) 1 ] 1 ( —21
2 2 B! 10 20
1 2 5 10 {
-2 _2 0 —10
1 0 5 0
xt+ 4% =20 =(x—2)(x+ 2)(x*+5) — Raices: xy =25 xy;=-2

c) 1 1 -5 -5
-1 -1 0 5 W2_o5=0 — x=+V5
| 1 n -5 0

1° Bachillerato. Actividades de matematicas aplicadas a las CC.SS.
Unidad didactica 3. Polinomios y fracciones algebraicas. Pagina 3



IES Torre Almirante. Departamento de Matematicas.
Actividades de Mateméticas aplicadas a las Ciencias Sociales |

W+ al_sx—5=(x+ Dx—V5)(x+V5) — Raices: xp=-1; x,="5
Xy = — V5
d) 1 ] 0 |
3 3 9 27 81
1 3 9 27 0
-3 -3 0 27
1 0 9 0

x* 81 =(x-3)(x+3)x2+9) — Raices: Xy =3 x;=-3

Saca factor comun y utiliza los productos notables para factorizar los poli-
nomios siguientes:

a) xd— x b) 4x* — 162 c)xd+2x%+ x
d) 3x% + 305 + 75 e) 553 —45x ) 2x3 —8x% + 8x
A —x=xx?-1D=x(x—Dx+1)

b) 4at — 1602 = dx?(x® — 4) = 4xd(x — 2)(x + 2)

Oad+ 2 +x=x(x?+ 2x+ 1) =x(x+ 1)2

d) 3x2 + 30x + 75 = 3(x2 + 10x + 25) = 3(x + 5)2

e) 5x% — 45x = Sa(x? = 9) = Sx(x — 3)(x + 3)

) 2xd — 82 + v = 2x(ax? — 4o + 4) = 2(x — 2)

Efectua las siguientes operaciones reduciendo al minimo comun denomina-

dor:

a) x—-1 _.1'+1 +L b) 2.1;_1_.1*—5
x 2x 3x X2 2x
- » . ¥
) xX+2 1 d) 1 __ 2
X x—1 Zx + 4 3x+06

x—1 x+1 1 6x—1)  3x+ 1) 2

1) - + = =
X 2x 3 Ox O e
_bx-06-3v-3+2 _ 3x-7
Ox O

2x—1 x-3 _22x-1) x(x-3)

bh) = - =
xl 2x 22 22
_ o dx—2— % + 3x _ —x? + Tx— 2
2x2 22
o X+ 2 1 _ e+ 2)0(x—1) x _atix—2-x _ x?-2
' ' x—1 xlx—1) xlx—1) xlx— 1) xt
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o1 21 2
Yo+ d 3x+ 6 2x+2) 3x+2)

3 B 4 _ -1 _ -l
Glx+2) G6x+2)y O6x+2) OGx+12

8 Descompén en factores y simplifica las siguientes fracciones:

v x+1 : x2_4
a) b) —/———
x2-1 xrrax+ 4
2y . o2 b v
o) XN°+ X X +x—-06
xt+2x+ 1 =2
ROE S x+1 _ 1 b) xP—4  _ (x—2(x+2)_ x=2
Tato1l —Dx+ 1) x-1 a2+ dx + 4 (x + 2)? x+2
2 . o n : . 2 . : - .
o) 9'1 +tn _xlx+1) X dy X —6h _ x+ j)(.} 2) v + 3
A2 4 2y 1 (x+ 172 x+ 1 x—2 x—2

9 Cada una de las fracciones A, B, C es equivalente a una de las fracciones I,
II. II1.

Asocia cada una con su equivalente:

A= (x*—D(x-2) = X1
(x2—4)(x+ 1 x+ 1
B= x—2 I = x—1
2—Xx X+ 2
2 o
C= X —22.11+ 1 I = —1
x-—

2 _ 1Yo — - : -_ 2 -
4o G2-Dx-2) _x-D+Dx-2)  x-1 _,

(a2 — 4w+ 1) (—2Dx+ 2(x+ 1) x+2
-7 Y i .
p-X=2 _-L2-0__,_q
2-—x 2-—x
C= xP—2xv+1 _ (r — 1)? _ xa—1 -1
21 (x—1x+1)y x+1

10 Opera vy simplifica:

+ 3 x-3 L~ x+1 15

“ _ b F—

a) X X ) 3 xio1
-3\2 3 e _ 22

o (2] 2) o= (x22)
O x x X

»ni- x-3 _ 3  _ 3

T x x x(x—3) x-3

by X+ 115 _ 15(x+ 1) _ 5

3 -1 B3x-Dx+D 3x-1)
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a3V (3) _ab 27 27x0 3xcd
(%) & 6 3 36.0 i
[ x—J\E_ 1—3‘_1_ X

D X l'[ X J [ X ) x— 2

Il Reduce al minimo comun denominador y opera:

: - S . e Bone .2 .
ﬂ]|.1|.+1_ 3 +_-;_)_. b}l X 2x X +5x—10
x—1 x+1 x-1 x+3 «x-2 X2+ -6
> E
x= 2x -3 .
c) — - = + 3
al+2x+1 x—1
Xt 3 x-2 1D -3 -DHe-2)
Ta-1 x+1 a1 x2_1
_af 42+ 1 -3 +3+x-2 _ xf+2
xi-1 x?—1
pyl=x  2x  af+5x-10 | (Q-x)x-2) +2x(x+ 3) - @? + S — 10)
x+3 -2 ¥+ x_6 (x+ 31(xv—2)
_xf 32+ 2% + G —af —5x+ 10 | 4w+ 8
(x + 3)(x = 2) x4 x—0
) 2 _ 2x—3 +3 = a2(x—1)— (2x — 3 + 192 + A+ 1P (x— 1) _
a4 2r+ 1 x-1 (r+ D3 — 1)
a2 - Pd + 20+ D+ 3% + 2x + Div— 1)
(x+ 12— 1)
_ A ot o At m 2 v At e+ 3+ —d ot — G+ 3w — 3
(x+ D3x—1)
_ 203+ x? + x
(x+ 1D*x—-1)
12  Expresa las siguientes fracciones en la forma E" =c+ L{
e P
a2 A _ 3 2 _ g
a) 4x 4x+1 b) Gx _+ 5x 9x
2x +1 3x-—-2
. aed 4 A ) Poard 5 a2
) 158 —2x 4+ x d) 18 + 2Zx 5x
x—2 Zx+ 3
a) dxl—dx+1 |2x+1
—4x? _2x 2x -3
_ Amd i
Gx 4 1 4xs —dx+ 1 _ Ix _ 34 4
2x+ 1 Zx+1
Ox+ 3
._’}
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by 6x3+ 5x2—9x |3x—2

G + 4act 22 + 3x— 1
Ox2 — Ox
a
—Ox* + Ox
Gx2 + 5x% — Ox 5 2
—3x — —  =ZIx“+3wv-1+
3x—2 3x— 2

A3x -2

gl

15y -2 -4 +xd=xt - 203+ 150 -4

1 -2 {) 15 —4
2 2 {) )] A0
1 () { 15 26
I N
171.1—2.1-—++1*_1;_+H+ 20
x—2 N— 2

d) 2x3 — sa? +18 | 2x+ 3

—2x3 — 3x2 x2 _4x + 0
—8ix? + 18
D4 Tad _ 5a42
8% + 12x 18 +:.1+ 3 2 _x2_dx+6
2x + ;
12x + 18

—12x — 18
0

Pagina 86
PARA RESOLVER

13 Calcula, en cada caso, €l valor de m para que las siguientes divisiones sean
exactas:

a)(2xd—9x?+ 2x+m): (x—4)
b) (x4 + 383+ mx—3):(x+3)

) (4xd+ ma2-2x+1):(x+1)

al 2 - 2 m
4 o] —4 -8 m—-8=0 —= m=8§
2 -1 -2 m—8
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1) 1 3 { "l -
-3 -3 0 0 —3m
| 1 0 {) m Sm-3

—Am-=-53=0 = m=-1

€) P(x) = 4x3 + mx? — 2x + 1

Pl-l)=—=ad4+m+2+1=m-1=0 —= m=1

El resto de la division (—x3 + 3x2 + kx + 7): (x + 2) es igual a —7. ;Cuinto
vale k?

Si llamamos P(x) = —x3 + 3x2 + bx + 7, entonces:

Pl=2)=8+12-2k+7=27T-2k==-7 — k=17

P . ® . > Iy - £
Calcula el valor numérico del polinomio 583+ 2x2 — 30+ 4 para x=-3.4.

W
8]

=3 +

34 -17 51 —163.2

5 15 48 —1592
Si P() = 5x3 + 2x2 — 33 + 4, entonces P(=3.4) = —159.2

Halla el valor que ha de tener m para que el resto de la divisién
(3x3 + mx? + x—4): (x—3) seaigualas.

2 :
5i llamamos P(x) = ﬁnﬁ + mx© + a0 — 4, entonces

-

7 _2
PR3 =8l+9m +3-4=80+Y9m=5 — m=%=%

|
i
W

Descompon en factores los siguientes polinomios y di cuidles son sus raices:
a) 2x0— 14x* + 1243

. S
b) 6x3 + Txl—x-2

c) x% — 16x

a) 2x0 — T4xcd + 1243 = 2633 — T + 6) = 223 (x — Dl — 2)(x + 3)

1 0 -7 §
1 1 1 -0 Raices: x) =0; x, =1
1 1 -6 0 X = 2 x; =3
2 2 O
1 3 {
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b) 6 7 -1 -2
-1 -6 -1 2
| o 1 -2 0

1

al+x-2=0 — x= _11\-"11; - _11;5 = _11:;? =<x=_2.,

= = - .1'=7

) | 2
3+ 7x —x—2=(x—1exE+x—2D=(x-1 h[.‘c— %)[1 + ?) =

={x—1)02x— 103Gy + 2)
oy

P . 1
Raices: x, =1, x, = —; x,= —
1 3 3 3

) a0 — 16w = x(x? — 16) = x(x — D(x + D(x? + 4)

1 0 0 0 —16
2 2 4 8 16
1 2 4 8 0
-2 -2 0 -8
1 (0 4 0
Raices: xy=0; a =2; a3 =-2

18 Operay simplifica:

~0 1 2x x
ﬂ}( - :
x—1 _,'.2_1] x+1

h]“l— 1]: 1+l)]:<'x2_1')
, X , X
c){ 1 1 ]( 1 N 1

x+1 x—1 =1 x+ 1,
d][.v+l):[.t—l”(.r—1)

, X X
{ 1 2x ] X _x+1l-2x _ x _
a) | — -— = = 5 = — =

v — 1 -1/ a+1 as =1 x+1

—x+1  x —(x—1) . X

2_1 x+l (—Dx+1D x+1

-1 . x _ —x+1y _ -1

x+1 x+1 xix+1) X
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b) [(1—l]={1 +L] IS e il SRR PN DLl S RS
, x x x X xlv+ 1)
ek AN pep—
x+ 1 (x+ Dixt-1)
_ x—1 _ 1
v+ I —1Dx+ 1) (x+ 12
1 1 ][ 1 1 | x—l-x—-1 x+1+x—1_
C) — : + = : =
x+1 wx—1) la—-1  x+1, x2_1 x2 -1
_ =2 2 _ 2x* -1 _-1
-1 xt_o 2x(a? — 1) X

o) -3

2 2 . o E
m-—11=["‘ 1 _l](.a'—1)=M-[.v—l}=
A A

x(x? - 1)
2, - 2
_ xe+1 .u__”=.1 + 1
(x+ 1w —1) x+ 1

19  Completa las siguientes igualdades de modo que obtengas fracciones equiva-

lentes:
- 3x ? Lato4 x—-2
a) — =— b) =
2x—-5 oOx-15 ? 2
2x ? - 1 RY
c) T2 d) ==
x+1 X+ X 5—X ?
o3 3.3 _ 9«
T 2x-5  3(x-5) - 15
b) Xx—2 _ (v—2¥x+ 2) _ K2 _ 4
2 2(x + 2) 2x + 4
2x 22
C) =
x+1l At 4x
o) 1 . A -
5-x Sw—xT
20 simplifica:
- S w2 e 4D
a) X°- Fx 2—} b) .x.} xX— 42
x3+ X“—=Bx+7

A —dn—4 _x—dx+ D) _x—4
ad + x? K2+ 1) x?

a)

—x— 42 _(x=THx+06) _ x+0

) o
—8Bx+7 (x—=T7Hx—-1) x—=1

X

ba [ R
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21 Justifica, en cada caso, si las fracciones dadas son equivalentes:

>
X x“ x—2 X
a) r b) y
Cx—1 y (x—1)2 Tx+1 ¥ X+ 3
Ax - . .
) 3x y 6.{\: ) X X ) X
2x -1 2—4x i x+1

3 5 No son equivalentes.

) xlr—1P2 =a(a?—2x+ D =ad - 22 + x
2
x(x—-1)=n"-x

b) (x —2)x+3)=x2+x—-0 ,
_ 5 No son equivalentes.
o+ 1)=x+x

¢) 3x(2 — 4x) = Hx — 12x2

) _ Si son equivalentes.
(2 — 1(=0x) = —12x% + Ox

d) F—adw+ D=t + a3 —ad —x? =t a2 ) ,
L Si son equivalentes.
d — = at —

22 Opera vy simplifica:
2) 3a+3 (a+ 1)?2
T12a-127 42-1
b) x2+2x0-3 L lx— 2)?
S (x=2)} xio1

C) X X X

x—-2 x—1 xz—?,x+2

o Ba+3  (a+x1?_ Ga+3@ -1 _ da+D@-1 _ 1
12a-12 " -1  (12a-12)a+ 1% 12a-Da+1? 4
b) 220 -3 (w—2)2 _ (x+ 33— Dx—2P% _ X+3 __Xx+3
(v — 203 | (=20 + Dix=1) (x =2){x+ 1) a2
) XX x _xlxe— 1) —xwlw—2)—x _
x—-2 x-1 wx?-3x+2 (x — 2)x— 1)
_xf—x—x?+2x—x —0
(x— 2 —-1)
23 Indica cuales son las raices de los siguientes polinomios:
a) 2x(x + 4) b)) (x=2¥2x=7)
c) x¥(x2-3) d(xZ—D(x*+ 1)
ayx =10 crxy=0; x,= —3: X5 = V3
| 7 | ;
b)) =27 x, = 5 d) x, =2, x;=-2
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24 calcula el maximo comin divisor y €l minimo comin miiltiplo en cada ca-
sO:

2

a e s 5 .
a) xt—4x? xd_4ax?+ax b) x°—=3x; x°—9: x°—6Gx+9

) 9xt + 9xd: 3x2; 6% + 6x2

) xt —dx? = x2(x? - 4) = x2(x - 2)(x+ 2)
xd —4x? + dx = x(x? — dx + 4) = x(x = 2)?
MCD., =x(x—2)

m.c.m. = x2(x — 2¥(x + 2)

b)x? — 3x = x(x — 3)
X9 =(x—3x+ 3
Xt Gx+9=(x-3)?
MCD. =x -3

m.c.m. = x(x — 3)2(x + 3)
Q) 9xt + 93 = a3 (x + 1)

3x?

6x° + 6x* = Gt + 1)

M.C.D. = 3a2

m.c.m. = 18x3 (v + 13

25 En una division de polinomios el divisor es 3x%2— 1, el cociente 2x -3 yel
resto —x + 1. Halla el dividendo.

Gl D(2x =N +(x+ D=6l —2x+3—x+1=0ad — 62 —3x + 4

26 Si en una division de polinomios el dividendo es x3 — 322 — 4, el cociente

x?—x—2 yelresto -8, ;cuil es el divisor?

Dividendo = divisor - cociente + resto

Dividendo — resto

: = divisor
Cociente
X3 —3x? -4 (8 _ ad -3 _4+8 _ a3 _3?+ 4 _ _
} ) ) 'j O T
e xt—-x-2 xXc—-x-2
3 ¢ 7
a9 — 32 + 4 X —x—2
o+ A+ 2w x—2
E 3 - . s
-2+ 2x+ 4 divisor = x - 2
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27  Opera vy simplifica:

 f x+1 x+; 1 N x| X
ﬂ)(l— . 5]: b)[ - :[1+ ]
, x+2 x+2 v+ 2 x x+ 2 x+2
ofpox+1l x+3) 1 —(l A +3\ 1
- v+ 2 x+2) x+2 | (v+2)2 | x+2
_at+dx+d—xt—dv—3 1 _ 1 o x+ 2
(x + 2)2 X2 (x+2P X2 (x+ 22 x+2
b) x+1 —x T (x+ Dix+2)—a? x+2+x _
X X+ 2 X+ 2 x(x + 2) Cox+2
_ 4 de+ 2—af 2w+ 2 _
x(x + 2) T x+2
_ x4+ 2 2w+ 2 Ga+ D+ 2)
xlx+2) x+2 xlx+ 2)(2x + 2)
dx+2 _ A3x+ 2

x(2x + 2) 202 + 2x
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